

核心价值引领

先进典型示范

东坡文化润城

第34期



【释文】

不是自己应该得到的，一分一毫也不去索取。

【引用】

1989年，时任福建省宁德地委书记的习近平就廉政建设送给党员干部四句话，一是“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”，这是作为党员干部的起码要求；二是“熊掌和鱼，不可兼得”，不要既想当官，又想发财，要当干部就不要想发财；三是“寸心不昧，万法皆明”，贪污受贿，鱼肉乡民，这是党纪国法所不容的；四是“为官一任，造福一方”，当干部的宗旨就是奉献，利益问题上，“拿来主义”要不得，不能图实惠，谋私利。第一句话便是“苟非吾之所有，虽一毫而莫取”，强调党政干部要廉洁自律，切勿利用手中掌握的权力谋取私利，贪污受贿，鱼肉乡民。

苟非吾之所有，虽一毫而莫取。
苏轼

【原典】

且夫天地之间，物各有主，苟非吾之所有，虽一毫而莫取。惟江上之清风，与山间之明月，耳得之而为声，目遇之而成色，取之无禁，用之不竭，是造物者之无尽藏也，而吾与子之所共适。

——苏轼《赤壁赋》

摘自《习近平总书记引用东坡名典导读》

文明交通 点亮文明城市风景

文明交通是城市的一张名片，是广大群众平安出行的保障。

在全国文明城市常态长效管理中，眉山围绕文明交通，多措并举，内化于心，外化于行，齐抓共管，不断健全交通安全治理体系和提升治理能力现代化水平。

如今的东坡故里，醒目的文明交通标识标牌随处可见，完善的公交线路不断呈现，便捷的共享单车实用方便，智慧停车的投用缓解停车难题……眉山文明交通举措遍地开花，文明交通理念深入人心，文明出行渐成风尚。

□眉山日报全媒体记者 罗端 文/图



▶开展文明交通普及宣传。

“流动”的文明风景 温馨服务暖人心

公交车是城市“流动的风景”，反映着一座城市的文明程度。6月22日下午3时许，在眉山城区文定街南一段的市公安局公交站台，纯电动13路缓缓驶入站台，市民们排队有序上车。投放零钱纸币、刷二维码、刷公交车卡，付款方式灵活，满足了老人、学生等各类群体。

“中华有福 明礼是福”“但愿人长久 千里共婵娟”“人文三苏祠 天地一眉山”……走进车厢，文明宣传标语与三苏父子经典诗词张贴，文化氛围浓厚。记者看到，车厢环境卫生干净整洁，车内座位为软座设置，每个座位旁配有USB插孔，车厢内还配备了爱心雨伞、创可贴、风油精、针线包等便民服务。“眉山的公交真漂亮！”乐山游客周清赞叹到，此次她专程前来眉山拜访三苏祠，让她印象深刻的是13路车上的浓浓的东坡文化氛围，通过乘坐公交车，她对眉山的东坡文化有了一定的了解。

据悉，13路公交是我市打造的“东坡文明号”，将三苏文化植入公交车身内外，让乘客在安全、快乐出行的同时，感受到“三苏文化、人文眉山”的独特魅力，提升眉山的社会影响力和城市知名度。一条条主题特色公交成为城市一道道文明风景。6路公交线路打造“健康巴士”，倡导市民养文明

卫生健康的生活习惯；20路公交“党员示范线”车身内外的党政廉洁等宣传语传播新时代主旋律，车厢打造“红色图书角”，传递新时代文明实践。

近年来，我市加快公交基础设施建设，倡导绿色出行理念，引导市民优先选择公交绿色出行。低碳出行、有序排队、文明礼让、贴心服务，公交车上处处彰显文明新风尚。

传播绿色出行 共建文明交通

“共享单车让出行更方便了！”在彭山区城区，一辆辆崭新的青绿色共享单车让行人纷纷感叹。共享单车随取随用、方便省力的特点成为大众出行的重要选择工具之一，投放共享单车，也可提升文明城市市民的出行效率。

而这，是我市开展文明城市常态长效管理的生动缩影。近年来，我市不断加强道路配套设施建设，倡导市民绿色、低碳、文明出行，推进共享单车正常高效投放运行，进一步满足市民多样化出行需求，进一步缓解交通拥堵。同时加大宣传，引导市民积极践行文明交通行为，让文明出行成为市民的普遍共识。

“大爷，请等绿灯亮了再走。”“电瓶车、自行车不能逆行，请顺向行驶。”在城区文安东路一段与东坡大道交汇路口，文明交通劝导员一手拿小红旗，

一手拿哨子，对不文明行为进行及时劝导。

文安东路一段与东坡大道交汇路口属于重要的交通要道口，人车流量大，交通劝导员和交警在现场指挥，秩序井然。现场放置有“非机动车严禁驶入机动车道”“文明出行 行各其道”“不越线 不抢道”等文明交通标志标识，为路口增添了一抹文明的色彩。

近年来，我市在主要交通路口实行“4警+4劝”（4个交警+4个劝导员）管理模式。每天早高峰7:30-9:00、晚高峰17:00-18:30，对路口进行流动管理，通过手势、喊话等方式对可能发生的交通违法行为予以提示和劝阻，及时发现并纠正非机动车和行人闯红灯、侵走机动车道、横穿马路等违法行为。同时，在交通路口，还通过增补各类标线标志、增设交通护栏等物理隔离措施，做到“机非分离”“人车分离”，实现交通秩序质的提升。

多措并举 为文明交通“加码”

在开展文明城市常态长效管理的过程中，我市加强交通“硬件”设施建设，对部分老旧道路进行黑化透水改造，优化调整交通信号灯、清晰道路交通标志标识等，完善交通基础设施，为文明交通提供可靠保障。常态化开展“文明交通”行动，不断完善道路交通管理法律法规，开展一系列道路交通整治

行动。

同时，持续深耕“软件”服务管理。全方位多载体开展文明交通宣传，营造浓厚的文明出行氛围，发布《文明交通倡议书》等宣传资料，深入社区、学校、企业等大力开展宣传活动，确保文明出行知晓率。同时，加强驾驶员安全行车培训，开展“文明出行人”“斑马线红黑榜”“加油，好司机”等文明交通公益活动，让“守法规知礼让 安全文明出行”理念深入人心。

“我们组织开展了系列文明实践行动，定期对公交车驾驶员进行社会主义核心价值观、安全驾驶、文明用语等培训，提升公交安全管理和文明服务水平。”市文明办有关负责人介绍，我市还组建了一支60余人的党员志愿服务队，不定期开展便民利民和文明交通劝导服务。此外，持续开展“风雨同行、公交相伴”主题“连心”行动，每辆车实行“双标配”，通过加装客舱喷淋灭火系统和驾驶室安全防护栏，降低车辆安全隐患。同时设置便民设施，便民箱，配备创可贴、风油精、一次性雨衣等便民物品，打造“暖心车厢”，进一步提升公交安全管理和文明服务水平。

不仅如此，为缓解城区停车难题，去年以来，眉山对城区6000个路内停车位及100处路外（人行道）停车位，实行智慧化改造，10处重点公共停车场进行联网改造，共计改造停车位约1.2万余个。

短评

共建绿色文明的交通出行环境

□罗端

文明交通与每位市民的出行息息相关，是社会文明的重要组成部分，也是展示城市文明形象的窗口之一。

践行文明交通，是提升城市文明指数，助力文明城市常态长效管理的重要抓手。近年来，随着全市经济的快速发展和城市建设水平的不断提升，文明出行理念日益深入人心，市民交通安全意识明显增强，

持“零容忍”，积极探索“联合惩戒”模式，全方位规范不良交通行为。持续加强文明交通出行宣传引导，开展种类丰富、形式多样的文明交通活动，在全社会营造文明出行的浓厚氛围。

每一个人都是文明交通的实践者、传播者和推动者，营造良好的交通环境，是每个市民的义务和责任。要自觉遵守交通法规，摒弃不文明交通陋习，自觉遵守交通法规，增强文明交通安全意识，养文明

出行良好习惯，做文明出行的践行者、传播者和监督者。

人人争做文明交通的参与者、文明出行的践行者，让文明交通成为生活中的习惯，将交通安全观念融入生活中的点点滴滴，让我们共同创建出安全、畅通、有序的文明交通环境，让城市交通更文明、更有序、更安全。城市环境才会越来越好，群众的幸福感、获得感才会越来越强。

创建文明校园 从传统出发 树民族自信



《说唱中国红》节目演出现场。

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗端 文/图)“望同学们做优秀传统文化的继承者和创新者，做祖国未来的建设者和开拓者！”为厚植爱国情怀，树立民族自信，积极创建文明校园，近日，东坡区苏南小学紧扣传统文化主题，举行了“喜迎二十大 红娃心向党”系列活动。

开幕当天，苏南小学学校门口延伸到外的舞台让家长们纷纷驻足欣赏，创新的舞台布置，伴随着欢快的节奏，文艺汇演在开场舞《说唱中国红》中拉开帷幕。蓝天白云为幕，草坪红毯为席，一曲《西兰卡普》唱出了土家族的幸福生活，舞蹈《霍元甲》用刚毅与柔情呈现了“民族脊梁”……一个个精彩纷呈的节目给观众带来了视听盛宴。

宴，伴随着掌声和笑声，校园一片欢腾。

文艺汇演后，全校师生随即参观了学校传统文化社团活动展示：国画水墨舞动、意境悠远，篆刻古朴典雅、刚劲有力，书法墨香阵阵、笔韵悠悠，剪纸和武术刚柔并济、动静皆宜，令人目不暇接……

“中华优秀传统文化是中华民族的根与魂，是弥足珍贵的历史遗产，也是永不枯竭的教育资源。”该校有关负责人表示，在“双减”政策背景下，苏南小学充分发挥自身优势，在课后服务活动设置上下功夫，让传统文化在课后服务中“落地生根”。传承和发扬优秀传统文化，已然成为苏南小学在创建文明校园过程中一道文明风景线。

新时代文明实践： 家风润泽乡里 推进家庭家教家风建设

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗端)家风连着党风政风，淳厚家风是地方的“魂”。为建设好家庭，传承好家教，弘扬好家风，深入推进新时代文明实践，近日，青神县妇联组织开展了“百家家风 润泽乡里”主题系列活动在高台镇百家池村邻里百家举行。

活动当天，村民们观看了《百家家风 润泽乡里》宣传片。四川好人、全国五好家庭冯燕霞讲述自家家风故事，县妇联相关负责人宣讲了《中华人民共和国家庭教育促进法》相关内容，随后，村民依次上台分享家风小故事。在“亲子互动共绘T恤”互动环节，老师进行现场演示和指导，和村民们共同制作T恤。

“活动不仅生动形象地展示了家风家教的重要性，还让我们知道了如何促进家风家教、良好家庭氛围的形成。我们要重视家庭建设，让孩子能在一个具备良好家风家教的家庭环境中健康快乐地成长。”村民龙英表示。

近年来，青神县通过道德讲堂、青衣夜话、社区微党校等形式，开展道德模范、文明家庭巡讲活动累计50余场。同时，开展家风家训评选展示活动，2000余户家庭亮出家风、家训。实施“竹里成长”社区家长学校项目，由优秀教师、社工、优秀家长等约90人组成讲师团，深入村(社区)开展家庭教育、家风文化小讲堂等200余场。“下一步，我们将加强家庭家教家风建设，挖掘培育好家风，涵养良好的社会风气，弘扬社会主义核心价值观，传承好中华民族优秀传统文化，助推经济社会高质量发展。”青神县妇联相关负责人表示。

“银龄”科普进社区 提升居民防诈骗意识

本报讯(眉山日报全媒体记者 罗端)为切实提高中老年人防范诈骗的意识和能力，近日，眉山市科协、洪雅县科协在洪雅县阳光社区开展“银龄科普 数智共享”——老年人防范诈骗专题讲座进社区活动。

活动中，科普志愿者为老年人讲解了网上银行转账诈骗的具体类型，以及金融诈骗、保健品诈骗、虚假电话诈骗等诈骗方式及危害，通过具体案例分析，告诫大家骗子的手段防不胜防，要及时下载国家反诈中心APP，以免造成不可挽回的损失。随后，科普志愿者和老年人一对一进行了互动交流，为他们讲解了智能手机的使用技巧及注意事项，并针对他们提出的问题进行

了详细解答。参加活动的老年人民和志愿者纷纷表示，此次活动受益匪浅，对各类诈骗方式有了更深刻的理解。

互联网、大数据、人工智能等信息技术的快速发展，深刻改变了人们的生产生活方式，提高了社会治理和服务效能，在让更多人享受便利的同时，却在老年人面前划出了一道无形的“鸿沟”。洪雅县科协相关负责人表示，针对老年人拿着智能手机不知道怎么用、不敢用等问题，县科协将持续开展“银龄科普”进小区、进乡村等系列活动，希望帮助更多老年朋友解决在运用智能产品上遇到的困难，提升群众的获得感、幸福感、安全感。